

“酱油生虫”的真相揭露

新华网 李楠 李亚

近日,关于“酱油生虫”等信息在网络平台上广泛传播,令消费者们“谈虫色变”。谣言的传播不仅引发了消费者恐慌,也给调味品相关产业带来严重伤害。

那么酱油为何会生虫?虫子是什么?带着上述问题,近日记者专访了科信食品与健康信息交流中心副主任、中国互联网联合辟谣平台专家委员会成员阮光锋,中国著名调味品专家吴鸣等相关专家,为消费者答疑解惑。

“酱油生虫”的元凶是什么?

相关新闻资料显示,每年夏天,江西、广东、广西、浙江、湖南等地都会出现多起食物生虫事件,其中以日常生活中最常见的酱油,发生生虫现象的频率较高。

酱油为什么会生虫?在阮光锋看来,主要是因为酱油在使用过程中密封不严,被一种叫做“酱油麻蝇”的虫子趁虚而入。

阮光锋表示,“酱油麻蝇”通常是在五月开始出现,十月之后减少,因此夏天和秋天酱油更容易生虫。“酱油麻蝇”喜欢二十到三十摄氏度、湿度60%-90%之间的环境,所以“酱油麻蝇”大部分发生在南方地区。

2019年,人民日报发表的一篇题为《【提醒】最新!“酱油生虫”科研成果出炉,真相来了!》的文章显示,酱油麻蝇则比较特殊,喜欢产虫在酱类产品中,譬如豆瓣酱、酱油之类的。这也解释了为什么“酱油麻蝇”名字带“酱”字的原因。

“‘酱油麻蝇’具有比较特别的‘卵胎生’方式,‘卵胎生’是指幼卵直接在母体内发育,母体生产的时候直接产虫。”阮光锋进一步说,这也是为什么在生活中食物暴露时间并不长,也没有看到虫卵,但却发现食物生虫的原因。

酱油为什么会生虫?

既然酱油内的虫卵是孵化出来的,是不是酱油在生产出厂时就自带虫卵,开盖后便孵化成了蝇虫呢?

为此,吴鸣表示,这种情况通常不会发生。市面上常见的酱油,它们的生产都有着正规的生产程序,以及严格的管控。为了确保酱油的品质,酱油在灌装前,一般要经过过滤和高温灭菌处理,所以正常情况下,酱油里是不会含其他杂质。

对于酱油生虫现象,是酱油开封后在使用过程中产生的。

据了解,“酱油麻蝇”自身的两个触角,可以帮助它快速找到蛋白质和氨基酸含量高的食物。质量较好的酱油,富含氨基酸,酱油开封后使用过程中,残留在瓶盖、瓶身等处的酱油,就会很容易吸引到“酱油麻蝇”。

“酱油生虫”还能食用吗?

网络上有些报道称,“酱油生虫”是因为酱油生产厂家在生产酱油时质量管理或者灭菌措施不完善,导致酱油本身携带了虫卵,时间长了,虫卵就在酱油中孵化成虫,导致好端端的酱油在使用几天后就出现了生虫现象。

据了解,普通苍蝇的卵在高盐分的液态食物比如酱油中是无法孵化的。阮光锋认为,“酱油麻蝇”直接产出的幼虫,却能够在高盐环境中生存并生长。

因此,生活中常见的比如酱油生虫这一现象,根本原因就在于“酱油麻蝇”能够直接产出幼虫的“卵胎生”繁殖方式。而消费者普遍怀疑的酱油本身携带蝇卵并孵化成虫是不可能发生。

吴鸣表示,如果酱油已经生虫了说明酱油已经被污染了,不建议消费者食用,并建议消费者在日常生活中需要按照标签里面所标注的储存条件储存酱油。

有关食物生虫的报道,在每年的夏秋两季,屡见报端,并引发不少的关注和争议。不传谣、不信谣,相信科学,用科学、客观的眼光来看待事实,这才是对待事实、对待争议应有的态度。

《半月谈》张亮

男女青年见面当天就“定亲”,付完彩礼随时可以“结婚”。一场在男方看来异常顺利的相亲之旅,却是精心预谋的彩礼骗局。近来,河南、河北、山东等地未婚男青年在省外相亲被骗高额彩礼的案件屡屡发生,警方串并多起案件,成功打掉一个专门从事彩礼诈骗的犯罪团伙。记者深入采访发现,这一诈骗手法并不高明,甚至漏洞百出,却能屡屡得逞,与当前农村地区高额彩礼等畸形婚恋观密不可分。

川市金凤区、吴忠市同心县等地,也破获了相同手段实施诈骗的案件。拙劣的诈骗手段为何能屡屡得逞?记者采访发现,犯罪嫌疑人正是抓住了当前农村地区不正常甚至畸形的婚恋观念,有针对性地设计套路,实施诈骗。

——编造“三假”剧本专门针对外地人。为顺利实施诈骗,犯罪嫌疑人为其雇佣的女

方谈彩礼就顺理成章。为了让剧本更可信,他们还在银川市租了公寓,对男方宣称这是女孩的“家”,待男女双方第一次见面后,就会将男方带到公寓中“定亲”。为何选择外地人作案?主要是因为外地人跨省份相亲,人生地不熟,就算后期发现被骗,也难以找到嫌疑人要回彩礼。

——“金钱婚姻”是催生骗局的重要土壤。在这些婚姻诈骗案中,绝大多数受骗方都是与女方仅仅见了一面,就开始商议彩礼价格,婚姻完全变成一桩“生意”,没有任何感情可言。这种仓促、以金钱为唯一标准的相亲模式,给了犯罪嫌疑人可乘之机。办案民警介绍,最快的一对男女早上第一次见面,晚上男方就把彩礼支付了。记者询问一名被害人,为何如此轻率就把近30万元彩礼打给女方?他说:“我们那找对象就这样,付了钱就能早点把人带回家。”

——被害人法律意识淡薄难“避坑”。记者了解到,这些受人雇佣和男方假结婚的女性,有的还是未成年人,却能顺利“结婚”。这是为何?原来她们和男方“结婚”只是举办了婚礼,并没有领结婚证形成法律上的婚姻关系。多位被害人家长认为,孩子们办了婚礼同了房就算“合法”结婚了,至于结婚证,可以等女方年龄到了再去领。

标本兼治铲除“婚骗”土壤

办案民警介绍,此类诈骗常常选择跨省份作案,最终女方以“性格不合、过不到一起”等理由离开男方。因此一些受害者甚至在警方登门前都没有觉察到被骗。受访者建议在严厉打击此类诈骗的同时,多措并举开展农村婚恋市场突出问题整治。

一是在案件高发易发地区开展专项整治。宁夏警方查获的此类婚姻诈骗案件中,双方相亲地点大多选择在宁夏同心县、中宁县等地。记者采访了解到,这些地方已经形成一个无形的跨省份“婚恋集市”,外地来“找对象”的男青年、牵红线的职业媒人经常活跃在此地,其中就不乏寻找“猎物”的诈骗分子。建议对这些重点地区的“婚恋集市”开展专项治理,严查违法行为,构建规范、健康的婚恋秩序。

二是发挥典型案例的警示教育作用,以案释法。在警方查办的这些案件中,有些被害人自认为是“择偶不佳”“遇人不淑”,忍气吞声没有报警,有些被害人虽然在当地报警,却被当做婚姻家庭矛盾未予重视。永宁县公安局刑侦大队一位办案民警建议,结合反诈宣传加强对此类案件作案手法的警示教育,对农村重点地区进行有针对性的以案释法,提高重点人群的防范意识。

三是加强移风易俗,引导树立正确婚恋观。彩礼诈骗案多发背后,折射的是农村婚恋市场的结构失衡和畸形的婚恋观念。苏州大学东吴智库研究员刘成良认为,要充分发挥建立在群众协商民主基础上的村规民约的作用,逐渐营造接纳、崇尚适度彩礼的舆论氛围和价值导向。基层自治组织、群团组织要积极作用,以交友联谊等活动为载体,丰富农村婚恋服务供给,缓解农村单身男青年择偶难现象。

彩礼诈骗盯上农村男青年

高额彩礼娶媳妇

没几天就跑了

解救“被困女青年”牵出案中案

2022年12月,宁夏永宁县一居民报案称其女儿小丽(化名)被朋友拐骗至河北结婚,目前人身自由受到限制。永宁县公安局起初认为这是一起拐卖妇女案,立即组织警力赴河北将小丽解救出来。然而在审讯中警方发现事情并非如此简单,小丽与男方定亲、结婚时使用的都是假身份证和假户口本。男方家属则向警方抱怨,自己才是受害者,家里花了近50万元娶进门的媳妇,没过几天日子就想跑。

经过警方深入调查,一个伪造假身份信息、伪造假亲属关系、与外地男青年假结婚骗取高额彩礼的犯罪团伙逐渐浮出水面。在这起案件中,犯罪嫌疑人孙某等人雇佣小丽,为其办理假身份证和户口本。由孙某假扮小丽的叔叔,通过媒人辗转联系到河北省大名县正在为儿子找对象的王刚(化名)。

双方约在宁夏同心县见面,在媒人的见证下,相亲当晚双方就在银川举行了定亲仪式,孙某以女方叔叔的名义收取了男方彩礼25.6万元。很快小丽就跟随男方来到大名县并举办婚礼。在男方家居住两个月后,因孙某未按约定接小丽回家,她自己也无法脱身,遂向其母求助并报警。

经过警方深挖,这一诈骗团伙从2021年冬天就开始在他人“传授”下作案,主要选择在歌厅、酒吧陪酒的未成年女性,以“骗彩礼比陪酒来钱快”为由拉拢入伙,指使她们假扮相亲女方,通过媒人寻找外地男青年相亲,假结婚骗取高额彩礼。通常女方在结婚后数天内就会“性情大变”,制造家庭矛盾,或借口家中有事等理由,逃离男方家。至案发前,团伙在河南、河北、山东等地作案5起,骗取彩礼近150万元。

畸形婚恋观催生“婚骗”行当

除永宁县系列婚姻诈骗案外,近期宁夏银